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CURIERUL CREŞTIN 
ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA CU UN ADAOS NFOFICIAL 

Abonamentul pe un an 2 0 0 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserţiuni se primesc după învoială 

Partea oiicial a. 

Telegrame: 
Cu prilejul sărbătorilor naţionale din 

16 Octomvrie a c, ziua ntşterii M. 
S, Regelui Carol II, 25 Octomvrie a. c. 
ziua naşterii Marelui Voivod Mihaiu şi 
din 29 Octomvrie a. e. ziua naşterii M. 
S. Regina Măria, Excelenţa Sa Episco
pul diecezan a trimis şi a primit ur
mătoarele telegrame: 

Maiestăţii Sale Regelui Carol II 

Sinaia 

Cler şi popor credincios cerşim 
dela Atotputernicul Dumnezeu Maies
tăţii Tale viaţa plină de puterea cerescu
lui daripentru înălţarea neamului iubitor 
de Rege. 

Episcop Iuliu Hossu 

Prea Sfinţiei Sale Iuliu 
Episcopul Cherlei 

Mulţumesc Prea Sfinţiei Tale pentru 
urările trimise in numele Eparhiei ce 
o păsloriţi. 

Carol 

Măriei Sale Mihaiu 
Moştenitorul Tronului, Mare Voivod 

de Alba luiia 

Sinaia 

Clerul şi poporul credincios al 
Eparhiei de Cluj—Gherla ridică rugă
ciuni fierbinţi către Atotputernicul, cer

şind Măriei Tale viaţă îndelungată oc
rotită pururea de cerescul dar. 

Episcop Iuliu Hossu 

Prea Sfinţiei Sale Episcopul 
Gherlei 

Gherla 

Mulţumesc pentru frumoasele urări 

Mihaiu 

Maiestăţii Sale Regina Măria 

Balcic 

Sufletul nostru, cler şi popor cre
dincios al Eparhiei de Cluj—Gherla, 
plitl de recunoştinţă şi nefaţărită dra
goste închină Maiestăţii Voastre Regina 
întregitoare de Ţară omagioasele urări, 
cerşind dela Atotputernicul lumina da
rului deplinii între lungime de zile. 

Epistop Iuliu Hoăsti 

Prea Sfinţiei Sale Episcop 

Iuliu Hossu 

Gherla 

Adânc mişcată de sentimentele atăt 
de frumoase exprimate Vă mulţumesc 
cu recunoştinţă rugându-Vă să mulţu
miţi din partea mea tuturor celor cari 
s'au asociat Prea Sfinţiei Voastre pentru 
a Mă felicita. 

Măria, 
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EEirotorxire-
Duminecă, la 25 Octomvrie a. c 

au fost hirotoniţi întru ipodiaconi şi 
diaconi, iar în 26 Octomvrie a. c. 
întru preoţi, clericii diecezani: Ioachim 
Dăianu, Vasile lobagiu, Lzidor Deac, 
Viorel Oristea şi î asile Cu cu. 

Din şed. conz. 28 Octomvrie 1931. 
Nr. 5922. 

Numiri. 
Onoratul Ştefan Botha, paroh în 

Lemniu este numit administrator al 
tractului nou înfiinţat al Benzii. 

Din şed. conz. 21 Iulie 1931. 
Nr. 4404. 

Primit în Clerul tinăr. 
A fost primit în Clerul tinăr al 

Eparhiei de Cluj Gherla şi pe cursul 
I al Academiei noastre de Teologie 
tinărul Uie Sasu din Câcova Ierii.1 

Din şed. conz. 13 Oct 1931. ' 
Nr. 5720. 

Deschiderea Seminarului Teologic. 
Prin aceasta sunt avizaţi toţi clericii 

Seminarului nostru,că în ziua de 12 
Noemvrie a. c. se încep cursurile la aca
demia teologică. 

In consecinţă în ziua de 11 Noem
vrie a. c. se vor prezenta în localul 
Seminarului de lângă catedrala „Schim
bării Ia Faţă" din Cluj, Str. Regina 
Măria Nr. 10. 
. „ Deodată cu prezentarea, fiecare va 
aduce cu sine, pe lângă hainele necesare, 

a) 2 cearceafuri albe pentru acope
ritul patului. 

b) taxele restante din anii trecuţi. 
c) 4000 Lei din taxa de întreţinere 

a anului curent. 
Fără împlinirea acestor condiţiuni 

nimeni nu se admite în Seminar, ci se 
consideră retras, iar locul Iui se va com
plecta cu alt concurent. 

Gherla, la 27 Octomvrie 1931 
Nr. 6010. 

Concurs la post de cantor. 

La postul de cantor din parohia 
Târgul-Lăpuşului (D. Lăpuşului) se 
publică concurs cu termenul de 15 
Noemvrie 1931. 

Retribuţia cantorului este: locuinţă 
în natură, uzufructul alor 10 iughere 
1483 stj. • sesiune cantorală şi sto
lele îndătinate. 

Doritorii de a dobândi acest post 
să-şi înainteze cererile în termenul con-
cursual, orele 3 p.'m. Mult Onoratului 
Oficiu protopopesc din Târgul-Lăpu-
şului, acludând la cerere: Extrasul de 
botez, certificat de moralitate dela Ofi
ciul parohial competent, precum şi 
diploma de cantor şi certificat de ser
viciu, dacă ar mai fi făcut undeva ser
viciul de cantor. In cazul cu nu posede 
diplimă de cantor, atunci se va aclude 
Ia cerere o declaraţie în baza căreia îşi 
va câştiga diploma în timpul cel mai 
scurt posibil. 

Gherla, la 28 Octomv. 1931. 
Nr. 5949. 

Episcop Dr. Iuliu H o s s h 



Nr. 20— U . CURIERUL CREŞTIX *W. i 7. 

Partea, neoficială. 

Vizitaţia canonică 
a Prea Sfir 

Dupăcum însuşi mărturiseşte, Excelenţa 
Sa Iuliu, in numele Domnului pleacă din 
nou pe cărarea atât de scumpă sufletului 
său, cărare ce duce în mijlocul turmei în
credinţate lui dela Veci si icul Arhiereu Isus, 
^a aproape fiind de ea şi altarele ei, legă
tura sufletească, dintre Fraţi, pe de o parte, 
şi Părinte şi bu, de altă pane, să rămână 
veşnic ca o scumpă comcaiă, ce s'a putut 
agonisi, ca o podoaba a Bisericii lui Hristos 
pe pământ- întărit şi adânc c o i v i n s de 
aceasta chezăşie sfânta, Excelenţa Sa Iuliu, 
a început vizitaţiile canonice anul acesta în 
parohiile ani A-unţii Apuseni, după progra
mul ce a fost anunţat. Cu toate că p io-
gramul acestor vizitaţii a fost cât se poate 
ue obositor din cauza timpului puţin favo
rabil, a di unturilor atât cie anevoiase şi 
grele, ba in unele locuri străbătute cu pe
ricole ce ameninţau ca Valea Geoageîului 
Toate acestea erau un palid obstacol în dru
mul dragostei 1 sufletului, pe care Bunui 
Păstor il făcea fără umbră de şovăire. • 

Dela prima apariţie în sinul lor. piscu
rile golaşe ale munţilor oin apropierea Aiu-
dului, desbrăcaţi, pareca anume, de orice 
podoabă, binecuvântau cu fiunţi e 'căiunte 
în bătaia soarelui de sfârşit de vară pe cel 
ce vine în numele Domnului, şi-1 aşteptau 
cu atâta drag. Şi, parcă râzând de-o sfântă 
bucurie îşi povesteau unul altui; fericirea, 
ce i-a ajuns, vestindu o aceasta şi celorlalţi 
din depărtare. 

Ajuns în comune, acceaş sărbătoare pre
tutindeni, aceeaş bucurie, amestecată cu re
cunoştinţă faţă de neobositul Păstor, o 
puteai citi pe feţele tuturora, în timp ce 
acesta îi cuprindea cu atâta drag în sufle
tul său de părinte, adăpând inimile lor în
setate după adevăr la izvorul dulce al cu
vintelor Evangeliei dumnezeeşti şi umplând 
suf etul lor de bucuria divină, care nu gă
seşte alt chip de manifestare, decât în 
lacrimi. Da, a fost o îmbrăţişare de nedes-
cris între suflet şi suflet, între Părinte şi 
copil, când unul asculta cu atâta iubire 
părintească păsul şi durerea de copil a 
celuilalt, durere, care simţind că a sosit 
momentul de consolare se vede crispată 
adânc în feţele lor ca o icoană fidelă a 
sufletului. Nu mai puţină a fost împărtăşi-

din Munţii Apuseni 
ţitului Iuliu. 

rea, nu mai puţină a fost îmbărbdtarea, din 
pane i Părntelui lor bun, care împrumu
tând mângâiere din cuvintele di le i ale lui 
Hristos, scoţând pacea şi îmbărbătarea din 
seva d i l ce şi divină a Evangeliei, turnân-
du o în -ufletele lor ca un balsam bine
făcător, ştia să-i mângâie şi să le aline 
durerea. 

P n ' m a comună, în care a inceput seria 
ace ster vizitaţii, a fos tValea Geoageîului, 
comună, caie ia prima vedere pare că o 
lotir.ează câteva c a s e aşezate în marginea 
drumului, ie le na i multe fiind în vârf de 
munte, împrăştiate la distanţe foarte mari. 
Aici, în ziua de 26 August, ora 5 d. m. 
Preasfinţitul este întâmpinat la poarta trium
fală de către primarii local, care în numele 
comunei, îi urează bun-sosil. Dupăce Exce
lenţa Sa mulţumeşte, exprimându-şi cele 
mai sincere sentimente de iubire, faţă de 
ci editicioşit ai estei comune pleacă spre 
biserică, însoţit de numărul credincioşilor. 
Ajuns în fala bisericii, situata la o înălţime 
destul de coi sideiabilă şi obositoare, este 
bineveniat de către preotul comunei, O e o t g e 
Bârlea. Aici se săvârşeşte Litia obicinuită 
cu conceiebrarca Reverendjsimului canonic 
Dr. G- Vidican, a A". On I. Suciu, protopo
pul tractu.l, şi a Cl Dr. E, Lemenyî, la 
sfârşitul careta P i e a Sfinţia Sa, ţine o cu-
cuvânbrc, relevând în cuvinte frumoase 
rostul şi fructul vizitaţiilor canonice, lăsând 
in .sufletele credincioşilor o adâncă impresie 
plină de mângăcre. 

In ziua următoare, 27 August, Excelenţa 
Sa este primit în comuna Mogoş-Cojocani, 
unde după salutul adus în numele comu
nei de călre primarul local, pleacă spre 
biserică, la poarta căr;ia preotul Ştefan 
Teodoraanu îşi exprimă recunoştinţa şi 
mulţumită faţă de neobositul Păstor. Dupăce 
Excelenţa Sa îşi manifestă dorinţa sfântă de a 
fi cât mai apioape sufleteşteide fiii săi, mulţu
mind Domnului, cu ajutorul Căruia a în
ec- ut această caie scumpă sufletului său, 
intiâ în biserică, unde . se oficiază sf. Litur
gie în faţă unui mare număr de credincioşi. 
La sfârşitul sfintei Liturgii Excelenţa Sa, 
comentând cuvintele sf. Evangelii a zilei, 
ţine o impresionantă cuvântare. împărtă
şind ultima binecuvântare poporului prin 

http://unde.se
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stropire cu agheas nă şi sărutarea sf. Cruci' 
poporul, care pentru primi oară a văzat 
celjbrându-se Liturgia Arhierească, a rămas 
deplin edificat. Dupâ masă, petrecut cu 
salutul de bucurie al credincioşilor, la ora , 
5, Excelenţa Sa a ajuns în comuna Mogoş-
Bârleşti, unde credincioşii din această c o 
mună s'au dovedit nu mai puţin recunos
cători faţă de bunul lor Păstor, prin poarta 
de triumf, ridicată în onoarea Lui, la care 
a fost întâmpinat de primarul acestei co
mune, şi • mai vârtos prin cuvintele fru
moase ale părintelui local, care a cerşit 
binecuvântarea Arhierească asupra între
gului popor, ce-L aştepta, cu atâta dor. 
Aici s'a oticiat Litia, împreunată cu o fru
moasă predică a Excelenţei Sale, despre 
credinţă şi statornicia în credinţa strămo
şească-

Ziua de 28 August, zi frumoasă. Ueşi 
plouase toată noaptea, şi orizontul întreg 
era împânzit de nouii plumburii, ce ame
ninţau cu ploaie zile întregi, totuş inspre 
dimineaţă, se lăsă o ceaţă groasă, în urma 
căreia ploaia contenise. In curând soarele 
ce se arată deasupra culmelor de un roş 
închis de toamnă, împrăştia ultimele rămă
şiţe de rouă, aducând o zi frumoasă. întreg 
satul Bucium Şasa, râdea a slrbătoare, 
apărând totul ca într'o haină albă de Paşti, 
îmbrăcată pentru învierea sufletului Cine 
nu era bucuros în această zi p jină de far
mecul copilului nevinovat ce eburdă în 
bâtaia soarelui? Cine nu se simţia mângâ
iat în îmbrăţişarea sfântă dintre cer şi pă
m â n t ? . . 

Primit de cu seară Excelenţa Sa, în c o 
muna Bucium-Şasa, întreg poporul, în nu
măr destul de frumos; aştepta nerăbdător 
în preajma bisericii. In curând sunetul clo
potelor vestea puternic până in depărtarea 
codrilor sosirea I.ialtului Arhiereu. Primit 
cu cuvinte călduroase de bineventare din 
partea preotului local, Preasfinţitul oficiază, 
cu pompa obicinoită, serviciul divin, îm-
preunut cu predică şi sărutarea sfintei Cruci-
Lăsând cele mai plăcute amintiri în inimile , 
credincinşilor şi o reînoire sufletească, a 
cărei necesitate o simţia de mult poporul 
din acest jur, Excel mţa Sa pleacă în aceeaş 
zi după masă in satul Coma. Deşi credin
cioşii din această comună nu se bucură de 
o situaţie materială bună, totuşi, întru
cât i a u ajutat mijloacele lor, au făcut o pri
mire călduroasă. In sunetul ritmic al şteam-
purilor, presărate pe întreabă valea Cornei, 
întretăiat din când în când de sunete pu
ternice de teascuri, codrii, prin sunetul lor, 
parcă luau şi ei parte Ia întreaga privelişte 
ce părea în sărbătoare. Rânduri de credin
cioşi se vedeau şerpuind pe coastele mun
telui spre bisericuţă. Câte lacrimi nu po

vesteau bucuria de recunoştinţă pe ;tru 
bunul Pisţor, care i-a cercetat în vârf de 
mume. Primit in faţa bisericii, de către 
preotu! local, Excelenţa Sa oficiază servi
ciul Litiei, la sfârşitul căreia, dupâ cuvân
tarea frumoasă, ce a mişcat sufletele tutu
rora, împărtăşeşte binecuvântarea Arhie
rească prin stropirea cu aghiazmâ şi săru
tarea sfintei Cruci. 

in aceeaş seară, Abrudul - - vechea re
dută a lui Avram Jlancu - se pregătea 
aşteptând cu nerăbdare momentul emoţionant 
al primirei inalteiui Pâitor în mijlocul lor. 
Poarta de iriumf, ce se înălţa lâ intrarea în 
piaţa orăşelului, părea un catarg ce trona 
deasupra mulţimei adunate. Întreg oraşul 
se păi ea a fi într'o mişcare de pregătire 
neobişnuită. Era indiferent, dacă această 
sărbătoare era numai a unora, căci toţi 
împărtăşeau aceeaş bucurie, 

Totul era pregătit, când perechile de 
călăreţi anunţau s o i r e a celui aşteptat. In 
sunetul fanfarei, Excelenţa Sa apare în faţa 
porţii de triumf, unde este întâmpinat cu 
frumoase cuvinte de cel ce vorbeşte în 
numele întregului oraş. De aici, înconjurat 
de întreaga mulţime ce 1-a întâmpinat, este 
condus spre biserică, unde Părinte'e-proto-
pop luliu Suciu, îi face primirea în nu
mele credincioşilor. Dupăce s'a săvârşit o 
scurtă Litie, poporul se depărtează in aştep
tarea fastului d;n ziua următoare. 

In ziua următoare, 29 August (tăierea 
capului sf. loan Botezătorul),. în faţa unui 
numeros public şi popor, se oficiază ser
viciul divin, cu concelebrarea preoţilor pin 
jur. Pompa serviciului a fost ridicată prin 
răspunsurile date de corul bărbătesc — 
ortodox — din Abrud, căruia la urmă i s'au 
adus din partea Preashuţitului, cele "~ai 
călduroase mulţumiri şi recunoştinţe pentru 
pârtiei părea frăţească şi benevolă prestată 
la ridicarea fastului zilei. La sfârşitul Litur-
giei Excelenţa Sa, întreţesând în o obser
vare obiectivă a realităţii timpului, cu 
E angelia zilei, rosteşte o cuvântare emo
ţionantă, lăsând în sufletul tuturora o sa
tisfacţie morală de nedescris- Dupa litur-
gie, Excelenţa Sa face recepţiile obişnuite, 
la diferite familii. 

In ziua de 30 August dimineaţa Prea
sfinţitul e primit în parohia Câmpeni pe
trecut fiind de aproape întreg Abrudul, 
care i-a adus ultimul salut de recunoştinţă. 
Aici în faţa porţii de triumf, cortegiul 
impozant se opreşte, iar Preasfinţitul este 
primit de cuvintele călduroase ale Dlui Pre
fect Dr. Ciobanu, aduse în numele Câm
penilor. 

Pe urmă Prea Sfinţitul, însoţit de întreg 
poporul, care cânta imnuri de slavă în 
onoarea lui Dumnezeu, a ajuns în faţa bi-
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sericii, trecând pe covorul verde de iarbă 
şi flori ce i se aşternea în cale şi în mij
locul osanalelor cop laşilor, ce erau postaţi 
pe două rânduri, întocmai acelaş lablou, al 
intrării în Ierusalim a Fiuhii lui Dumnezeu, 
întreagă biserica îl primea în haină de săr
bătoare Cununile de flori şi frunze, ce îm
podobeau iconostasul, păreau tot atăt:a surâ
suri feric.te ce primeai pe cel c e vine 
întru numele Domnului. 

Totul sintetiza munca rodnică şi conştie 
dtpusâ din partea părintelui local Ilariu 
Deac, şi a dragostei de fu a acelora, cari 
i-au prestat ajutor. 

La serviciul divin, care s'a săvârşit cu 
un fast neobicinuit, răspunsurile au fost 
date de corul mixt d n Câmpeni, de sub 
conducerea Dşoarei profesoare dela şcoala 
de aite şi meserii, înjghebat sub auspiciile 
harnicului părinte local, executând cu o 
rară frumuseţe întreaga nuanţă a liturgiei 

După recepţiile obicinuite de după masă 
P. S. Sa având în program inhumarea rămă
şiţelor marelui tribun Clemente Abrudeanul, 
în faţa familiei îndurerate şi a întregului 
v. âmpeni, reînvie în fraze de un colorit viu 
viaţa eroică şi plină de luptă pentru Patrie 
şi Neam a marelui tribun al lui Avram 
lancu. 

După aceasta se procedeaz-i la tecerea 
osemintelor din mormântul provizuriu, la 
cavoul familiar din acelaş cimitir, ^u 
această ocazie, menţionăm şi vorbirea la 
mormânt a Dlui căpitan de jandarmi din loc. 

In z;ua de 31 August, P. S. Sa vizitează 
comunele Ponorel şi Sohodol, de sub păsto-
rirea_părintelui Petru A i anea , lăsând şi aici 
sufletele tuturora îmbogăţite de o vie amin
tire, pentru o întreagă generaţie In ambele 
comune Prea Sfinţitul a fost p r m i t de 
inimi calde şi recunoscătoare, păstorite de 
un preot conştiu de chemarea lui. 

In ziua de 1 Septemvrie P. S. Sa ce
lebrează liturgia în comuna Certege, de 
sub păstorirea părintelui Victor Horvat. 
Deşi biserica are o vechime destul de în
semnată, totuşi, prin felul de îngrijire ce 
i s'a dat, avea o înfăţişare drăgălaşă. Po
porul şi-a manifestat bucuria, prin nu
mărul însemnat în care s'a prezentat, 
plecând cu sufletul îmbogăţit de liniştea şi 
pacea sufletească, cerşită lor din partea 
Arhiereului. 

După masă P. S. Sa s'a reîntors la 
Câmpeni, unde-şi stabili pentru câteva zile 
centrul de vizitaţii ale comunelor din jur. 

In ziua de 2 Septemvrie, începând şirul 
ploilor de toamnă, vizitaţiiie păreau mai 
grele. Totuşi, itinerarul a fost urmat cu cea 
mai exactă precizie. Ajungând în această 
zi P. S. Sa în Roşia Montană, fu primit de 
minierii acestei comune, în felul lor special. 

Deşi credincioşii din Roşia duc o viaţă 
săracă şi modestă din puţinul lor câştig la 
mine toiuşi flacăra credinţei şi a dragostei 
faţă de biserică rodia puternic, prin 
împodobirea casei Domnului, cu o 
icoană în valoare de milioane de lei, 
La celebrarea liturgiei. răspunsurile le-a 
dat corul intelectualilor din loc. După re
cepţiile obicinuite făcute la casa parohială, 
P. S. Sa .s'a,,întors din nou la Câmpeni. 

In ziua de 3 Septemvrie Preasfinţitul 
face v zitaţia în cătunul — cea mai grea 
parte din întreg şirul vizitaţiilor — Dealul 
Capsei. Multe coaste de deal, multe vâr
furi de munte trebuiau trecute, pânâcând 
în sfârşit, după un suiş; de câteva ore, am 
ajuns. Era o privelişte feerică ce se aşter
nea in faţa ochilor până la cele mai înde
părtate culmi de munţi. C e t e - i . e t e de cre
dincioşi apăreau de după culmi, adunân-
du-se — poate pentru prima oară în viaţa 
lor — la un moment atât de însemnat 
pentru ei, şi unde nu s'a pomenit până 
atunci „picior de vlădică" 

Serviciul divin s'a făcut sub un cort 
înjghebat sub cerut liber, aproape de bi
serica în construcţie, zidită în întregime din 
obolul P. S. Sale. 

Credincioşii, adânc pătrunşi de fastul şi 
eleganţa în care „slujeşte vlădica" şi îm
bogăţiţi în sufletul lor cu hrana cerească a 
cuvintelor lui, în lacrimi de bucurie, au 
plecat la ale lor. De aici P. S. Sa îşi alege 
un nou centru de vizitaţie, în comui.a 
Bistra, unde pleacă în dupâ-masa aleleaşi 
zile. 

In ziua următoare 4 Septemvrie Exce
lenţa Sa este primit de un alaiu de nuntă 
în faţa porţii de triumf, în comuna Muşca. 
Dupăce i se aduc ovaţiile cuvenite, din 
paitea primarului, în numele comunei, con
voiul, in frunte cu călăreţii îmbrăcaţi în 
costume naţionale, pleacă în sunetul clo
potelor spre biserică. Aici, în cuvinte calde 
şi de bucurie, că a cercetat şi această tur
mă mică, preotul Papiu Alexandru, mulţu
meşte, urându-i bun-sosit şi ani îndelun
gaţi. Se trece apoi la oficiarea serviciului 
divin, urmat de o predică a Excelenţei Sale, 
care, cuprinzând într'o îmbrăţişare sufle
tească întreg poporul, promite că unirea 
sufletească dintre el şi suflete, va reînoi-o 
în fiecare an, când la Sf. Mărie Mică, ii va 
cerceta la Sf. Mănăstire a Lupşei. Lăsând 
în sufletul credincioşilor o amintire ne-" 
ştearsă, P. S, S. părăseşte Muşca, în stri
gătele de „Trăiască !" ale poporului. 

Peste aşteptare a fost primirea în co
muna B a i a de Arieş, considerând mijloa
cele reduse ale credincioşilor noştri, cari au 
prestat poate tot ce au avut, în frunte cu 
neobositul lor părinte Petru Manea, pentru 
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a primi în mijlocul lor pe Păstorul aştep
tat. Au participat atât la Liturgic, câi şi la 
recepţii, preotul rbmano-catolic din loc, 
preoţii ortodocşi şi cel reformat. 

In ziua de o Septemvrie, Excelenţa Sa, 
a vizitat comuna Lupşa. E de menţionat 
primirea calda in numele poporului de 
către părintele local Constantin babau, după 
care primire, ca un corolar ai bucuriei ma
nifestate, i s'au predat câteva" buchete fru
moase, de flori. La săvârşirea sf. Liturgii, 
împreunată cu predică, a asistat numeros 
public şi popor. După recepţiile lâcute, 
Excelenţa Sa, luând prânzul la părintele, 
pleacă spre Mănăstirea Lupşei. Un loc pi
toresc, o privelişte admirab'lă. /Vânâstirea, 
o bisericuţă mică şi scundă, apare dela 
prima vedere un schit călugăresc, din 
vremi îndepărtate. Alături de ea, drumul 
de ţară, vechi, pare azi o alee presărată de 
puf verde de iarbă, coastele munţilor •-
şi de o parte şi de alta, a A anâstirei 
îmbrăcaţi în păduri secul re, recitează 
parcă în acest loc liniştit şi retras, crâmpee 
de rugăciuni ce se înălţau câi.dva prin 
şoaptele sihastrilor, în fum de tămâie, către 
Atotputernicul. 

De data acea ta, întregul alaiu dela Sf. 
.Mănăstire, părea un pelerinaj. — Dupăce 
s'a oficiat serviciul divin P. S. Sa la sfâr
şitul. predicei, promite încă odată că va 
cerceta din an în an ace=t l@c siinţit, unde 
cu ajutorul Domnului, mai târziu se va 
înălţa o mănăstire pompoasă şi mare, alături 
de cea veche, care sa poată cuprinde po
porul numeros ce va peregrina. 

Ziua de 7 Septemvrie, părea într'adevăr 
favorabilă drumului lung, care trebufa. făcut 
până la Sâlciua de jos. Era o zi frumoasă-
Soarele parcă-şi trimitea ultimul surâs de 
vară, călătorilor. Drumul până acolo, părea 
o trecătoare printr'o cetate lungă in faţa 
munţilor ce st ridicau ca nişt muri negrii 
de cetate, vechi, sclipind în bătaia soarelui. 
Comuna Sâlciua de jos, aşezată pe un loc 
mai înalt, părea fortăreaţa acestei cetăţi 
ruinate. Poporul întreg, îmbrăcat în costu
mul lui particular, se vedea şerpuind de 
departe, pe drumurile ce se încrucişau către 
biserică. Dupăce i s'a făcut o primire fru
moasă, Excelenţa Sa calebrează sfânta 
Liturgie, la sfârşitul căreia, în predică, spu
nând că e aproape de sfârşitul cârărei, pe 
care cu ajutorul Domnului a început- o în acest 
an, pleacă din mijlocul lor, pe deplin mân
gâiat în suflet, pentru credinţa atât de viu 
manifestată cu aceasta ocazie-. 

în aceeaş zi, seara, i se face o primire 
pompoasă, în comuna Bistra. încă de după 
masă, cetele călăreţilor, în frunte cu un 
vâtaf, erau distribuite la distanţe kilometrice, 
pentru a anunţa sosirea Excelenţei Sale. 

La poarta de triumf, ridicată de o-frumu
seţe admirabila, mulţimea părea o mare de 
capete. Aici îl aştepta întieg poporul din 
Bistra şi jur, in frunte cu vestitul cor mixt 
de sub conducerea Dlui învăţător v oroiu. 
La un moment dat, a,:are un călăreţ în 
goană nebună, oprindu-se în faţa porţii. In 
repeziciunea în care îl aduse calul abia 
putu rosti singurul cuvânt: „vine." 

In acordurile comiui ce se restrângeau 
până departe, călăreţii se apropiau într'un 
galop ritmic srre poartă. Îndată se opreşte 
o maşină, îmi răcatâ în albul florilor, încă 
dela Lupşa, şi Excelenţa Sa apare în faţa 
tuturora, întâmpinat fiind de cuvinte de 
bun-sosit, rostite de notarul N. Gc;a. 
Dupăce P, S. S. mulţumeşte tuturor de 
calda primire ce i s'a făcut, porneşte spre 
biserică, în cântările de mărire ale c< rului. 
In faţa bisericii, care se ridica mare, spa
ţioasă, in mijlocul satului, este bineventat 
de părintele Alarcu, unul dintre preoţii din 
loc, cu o frumoasă şi. lungă ' cuvântare- Şi 
aic , Excelenţa Sa, mulţumeşte, cerând dar 
şi biirecuvân'tare asupra tuturora, menţio
nând totodată, satisfacţia sufletească, în care 
părăseşte aceste iocuJi, aflând aici şi pre-
tutind-enea, acelaş suflet bogat în credinţă 
şi dragoste, 

Dupăce se oficiază o scurtă litie, popo
rul pleacă în aşteptarea continuării fastului, 
pentru ziua de mâine. 

In ziua următoare, 8 Septemvrie, s e 
c e l e h e j z ă I-'turgi;I cu o pompă tieobiunuită, 
răspunsurile fiind date de corul mixt din 
Bistra, cu o execuţie admirabilă. L> litur
gie s'au împărtăşit sute de credinciaşi, 
ceeace denotă o credinţă curată şi tare, la 
care este adr.pată sufletul poporului. A fost 
mişcătoare pentru toată lumea ce a asistat 
la sf. Liturgie, cuvântarea rostită din 
partea Excelenţei Sale, mărturisind în acest 
moment de despărţire, dragostea, cu care 
a străbătut aceste cărări scumpe sufletul 
său, şi spunând că pleacă mângâiat în suflet, 
lăsând o chezăşie sfântă ce va uni sufletul 
lui cu al lor, atunci, când în rugăciunile înăl
ţate către Cel de sus, îi va cuprinde şi pe 
ei, în totdeauna. Rugându-i încă odată să 
păstreze credinţa strămoşească, găsindu-o 
aceeaş, tare şi neclătită, atunci când în 
fiecare an îi va cerceta la sf. Mănăstire a 
Lupşei, Excelenţa Sa, sfârşind predica, le 
împârţeşte ultima binecuvântare dela Alta
rul Domnului, 

Nu putem trece cu vederea, gestul fru
mos al credincioşilor din Câmpeni, c u i în 
frunte cu părintele lor Ilariu Deac, au ve
nit la Liturgie, în procesiune. Tot în Bistra, 
în seara de 7 Septemvrie, s'a dat un fru
mos concert, în onoarea Excelenţei Sale, 
aranjat de corul mixt din loc. Lăsând cele' 



mai plăcute amintiri neşterse în sufletul 
tuturora, Excelenţa Sa părăseşte Bistra în 
aceeaş zi după masă, trimiţând un.ult im 
salut munţilor, cari l-au ospitat în sânul 
lor timp de două săptămâni. 

Ca încheiere publicăm versurile naive 
dar sincere în care un preot din Munţii 
Apuseni, harnicul păstor din Mogoş-Cojocani, 
exprimă sentimentele sale şi ale poporului 
pe care îl păstoreşte. 

PĂSTORUL IN MUNŢI. 

Poporul unit din Munte 
Cu } reoţii lui în frunte 
Aştepta cu atâta dor 
Pe Arhiereul lor, 

Care vine ca să vază 
Credinţa cum se păstrează, 
Poporul cum se conduce 
In aceste părţi de munte. 

Toţi Moţii în port de gală 
11 primesc cu triumfală, . 
Toţi cu „porţi" şi călăreţi, 
Clopote şi cântăreţi. 

Popor cu lumini în mână _ 
Aştepta cu dor să vină 
Mirele necunoscut, 
Căci încă nu l'a văzut. 

La prima înfăţişare 
Tresare de înduioşare, 
Căci vede pe-al Iui părinte 
Primindu-1 cu dulci cuvinte. 

Apoi cu toţii pornesc 
La tronul dumnezeiesc, 
Unde preotul de rând 
Salută într'un cuvânt. 

Salută pe cel venit, 
De Dumnezeu preamărit, 
Care cu toiagu'n mână 
Toată turma şi-o adună. 

Iar cei înzestraţi cu dar 
Se duc la sfântul altar, 
Unde încep ca să slujească 
Sfânta misă Arhierească! 

Dup1 care se cuvântă 
De mama lor blândă, sfântă: 
Cuvinte de mângâiere, 
Opriri dela fapte rele. 

Ocolire de păcat 
Şi scăpare dela Iad. 
-."ere iubire frăţească 
Şi linişte sufletească. 

Le dă Binecuvântare, 
Peste mic şi peste mare 
Şi se apropie de ei 
Ca mama de fiii săi. 

Terminând, toţi se îndreaptă 
Către casa preoţească, 
Unde după prânz sau cină 
Vorbeşte cu ori şi cine. 

Face vizita prin sat 
La bogat şi la sărac, 
De nimic nu-i este greu 
Bunului Arhiereu. 

Iar când pleacă la sfârşit, 
Lasă un semn strălucit 
In sufletul tuturor, 
Fii din ţara .Moţilor. 

Să-l trăiască Dumnezeu 
Pe scumpul nost' Arhiereu. 
Mulţi ani sâ ne păstorească 
In credinţa strămoşească. 
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